



## 光荣浙商考察团莅汝

本报讯（融媒体中心记者 宋小亚）7月10日至11日，由浙江惠明集团董事长、杭州文澜书院院长、中国“三农”讲习所理事长、浙江省儒学会副会长任平带领的光荣浙商考察团莅汝参观考察，并召开专题座谈会。市委副书记、市长刘鹏陪同。

座谈会上，任平结合农村一二三产业融合发展迫切需要解决的问题，作了《2019年物联网重构中国“三农”世界》的主题报告，并详细介绍了中央厨房未来发展趋势及前景。他说，汝州城市规划布局科学、城市环境优美、农业基础扎实，惠明集团的中央厨房综合体项目致力解决人们吃得健康安全放心问题，此项目的引进将对汝州农村产业发展起到很大的推动作用。惠明集团将结合汝州实际，尽快形成项目的具体文案，争取项目早日落地。

会上，哈佛大学费正清中国艺术研究中心研究员赵琴、台湾陶艺学会监事徐瑞鸿两位专家还就我市汝瓷产业发展提出了具体的意见建议。

刘鹏表示，汝州市委、市政府将提供最好的服务，营造最优的营商环境，希望双方能够加强沟通交流，依托各自资源优势，深入开展合作，实现互利共赢、共同发展。

考察团一行还先后来到温泉小镇、汝瓷小镇、汝瓷博物馆、智慧城市中心、朱氏汝瓷、玉松汝瓷、中大街历史文化街区改造提升项目及张公巷汝官窑遗址、河南天葡汝蓝云农庄、汝州市丝路实业有限公司、汝州市瑞亚牧业有限公司、中王生态农牧科技有限公司等地参观考察，并听取相关情况汇报。

市领导魏学君、张振伟、张永振及市政府秘书长杨兆华出席座谈会或陪同考察。

## 脱贫攻坚进行时

### 脱贫攻坚一线系列报道

# 朱沟村：搬进新居心敞亮

“以前住的是烂瓦房，在深山沟里，出门都是土路，孩子上学要走几里地山路，大人也不放心。后来房子太烂了没法住，就租房住。现在搬到这靠近公路的安置房，俺们全家5口人，分了125平方米的大房子，楼道干净卫生，有了一个属于自己的舒服安全的家，党的政策真是好啊！”7月3日下午，陵头镇朱沟村12组贫困户王随堂，面对记者的镜头不住地夸赞着党的扶贫政策，脸上洋溢着知足与幸福。

与王随堂一样，朱沟村12组67岁的李长女一家4口人，原居住在三孔石窑里，出门就是土路，雨雪天根本无法外出。2018年11月，搬进了扶贫安置小区1号楼2单元3楼，100平方米干干净净的新房让她感觉像

做了一个梦。  
“朱沟村扶贫搬迁安置小区建于2017年12月，投资490万元，共建设两栋30套住宅套房，目前已安置本村贫困户17户82人。这些贫困户原先都居住在偏远的自然村，大部分为土坯房和老窑洞，不仅居住环境差，而且交通不便，给村民的生产生活带来极大不便，脱贫致富的难度很大。搬到这里后，随着居住环境的大改善，也让他们脱贫致富的劲头被鼓动起来。”村党支部书记王国正对安置小区的作用赞赏有加。

目前，在安置小区东侧，占地20亩的石磨面粉厂已经投产，利用当地的山地高筋小麦和低速的电石磨，年产1万吨石磨面粉。面粉厂收购的高筋小麦比市场上普通的小

麦价高出0.1元以上，不仅解决了当地小麦的销路问题，而且实现了农民增收。该厂负责人高景帅告诉记者，面粉厂还配有仓储车间、月饼生产线等，全部实现正常运转后，可安排100余名当地村民实现就业。

为了让更多的贫困村民家门口实现就业，省派驻村第一书记王红军目前正在协调另外一个脱贫产业项目，与郑州金恒实业有限公司合作建设豆奶粉、黑芝麻糊等产品生产基地。

除此之外，已经实现正常运转的汝州照洁净型煤配送中心以及月季基地，正在解决更多的贫困村民实现当地就业。

搬出大山天地宽，安置小区筑梦想。“朱沟村作为省定贫困村，近年来贫困户脱贫的

步子很快，至2018年底实现脱贫52户239人，贫困发生率降至1.52%。对照省定贫困村“一低、五有、六通”的退出标准，2018年底朱沟村顺利通过各级验收，退出省定贫困村行列。今年1月8日和3月3日，在国家和省委省政府先后两次组织的扶贫工作年度考核中，朱沟村作为被检单位，总体工作得到充分肯定。”王红军对朱沟村的脱贫攻坚成效充满信心。

“现在有了新家，感觉心里也敞亮了许多，儿子上高中了，下一步我必须好好干，把这个家领好，让一家人都过上更美好的日子。”坐在安置小区新家里的贫困户王随堂和妻子一边摆弄着水果盘，一边幸福地交谈着。 融媒体中心记者 郭营战 宋乐义

## 槐园新村 美如画

宽敞明亮的小洋楼、平坦整洁的乡间小道……(见图①②)走进焦村镇槐园新村，仿佛走进了世外桃源，令人眼前一亮。槐园新村是我市整村易地搬迁首批试点之一，项目总投资3057万元，占地面积111亩，建筑面积2.1万平方米，共建设22栋、194套安置房，计划搬迁贫困户89户、322人，同步搬迁非贫困户72户、267人，共计161户、589人。

吴伟伟 摄于7月10日



### 焦村镇

## 技能培训打通致富路

本报讯（融媒体中心通讯员 焦玉昌）“我虽然只上了几年小学，但通过听专家讲课，学会了养蜂技术，今后养蜂致富有望了。”7月8日，焦村镇焦村村村民杨国在参加镇政府举办的技术培训课时说。

去年至今，焦村镇实施了“南桑北蜂”产业扶贫战略，在南部8个平原村发展蚕桑种植面积3300余亩，在北部8个山区村发展养蜂户86户，蜜蜂560箱。对于祖祖辈辈以种粮为生的当地农户来说，养蚕、养蜂都是新生事物，没有一点技术可谈。为解决技术问题，镇政府从省有关部门请来蚕桑专家、学者到镇上举办技术培训班，并派出种养大户到江苏省盐城市富安镇跟班学习。又从卢氏县养蜂协会请来养蜂专家到镇里进行技术培训并深入养蜂户现场指导实际问题。

目前，蚕桑户进入夏季季养阶段，养蜂户到了育子、产子、分蜂等关键时刻，镇政府又不失时机地举办起蚕桑、养蜂技术培训班，在技术上给予大力支持。从元月份至今，全镇共举办各类培训班11次，培训人员1000余人，为脱贫攻坚及乡村振兴战略提供了技术上的有力保障。

## 上半年我市贫困户住院报销1800余万元 惠及4857人次

本报讯（融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 郭丰哲）7月11日，记者从市医疗保障局获悉，今年上半年，我市建档立卡贫困户住院4857人次，医疗总费用2398.63万元，政策范围内合规费用2068.51万元，基本医保报销1620.91万元，大病保险报销129.54万元，大病补充保险报销56.87万元，政策范围内综合报销比例达到87.37%，在很大程度上减轻了贫困群众的医疗负担。

据了解，根据省、市健康扶贫有关精神，近年来，我市医疗保障部门严格执行《医疗保险行业扶贫实施意见》和《关于进一步提高农村贫困人口医疗保障水平的实施意见（试行）》等文件精神，免去了建档立卡贫困人员在市域内定点医院住院起付线，报销比例提高10%。落实农村贫困人口大病保险“一降一提高”倾斜报销政策和困难群众大病补充医疗保险政策，使我市基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险形成政策合力，在很大程度上缓解了困难群众因病致贫、因病返贫问题。

近年来，因病致贫成为我市贫困人口脱贫路上最大的“拦路虎”。为有效破解这个难题，市医疗保障局结合自身职能，以减轻贫困户就医负担为目的，采取减轻贫困人口参保缴费金额，建立医保脱贫工作机制，严格落实各项医保扶贫政策，完善医疗保障体系等措施充分发挥医保政策的引导作用，助推我市脱贫攻坚进程。

开通慢性病申报“绿色通道”，简化申报流程。市医疗保

障局对建档立卡农村贫困人口简化门诊慢性病申报流程，开通“绿色通道”，随时办理，确保建档立卡农村贫困人口及时享受门诊慢性病待遇。同时，扩大门诊慢性病病种范围在21种门诊慢性病病种的基础上，新增加9种慢性病病种，达到30种，报销比例提高到85%。落实农村贫困人口门诊重特大疾病政策，扩大门诊重特大疾病病种达到35种，报销比例提高到85%，在很大程度上减轻了农村贫困人口的医疗费用负担。上半年，通过“绿色通道”共为农村贫困人口办理慢性病及重特大疾病398人。

与此同时，为方便贫困人员看病就医，减轻贫困人员垫资负担，市医疗保障局在实现基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险“一站式”即时结算的基础上，积极协调卫生计生、扶贫等部门，对全市定点医疗机构结算系统进行升级改造，将中原农险健康险、民政医疗救助纳入“一站式”即时结算平台，并对定点医疗机构“一站式”即时结算经办人员进行业务培训和指导。目前，我市贫困群众看病就医根据先医保后救助的原则，依次享受基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险、中原农险健康险和医疗救助“五道防线”。贫困人员在我市定点医疗机构看病就医均实现基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充医疗保险、中原农险健康险、民政医疗救助“一站式”即时结算，减轻了贫困群众的奔波之苦。

“来尝尝村里种的品种李子，一般的李子长红了才能吃，我们的李子青的都已经熟了，还很甜。”7月10日上午，在温泉镇侧岭庄村西侧占地400余亩的村集体经济天润生态农业示范园里，村主任闫素云掂着食品袋一边采摘鲜果，一边向记者介绍说。

不认识她的人压根儿也不会想到，这位看起来普普通通的女人还是大名鼎鼎的机绣企业老板。

今年62岁的闫素云18岁开始经商，在南海摸爬滚打40多年。在将近50岁时，她又去浙江柯桥经营机绣厂，从刚创业时的15台旧机器，发展到拥有新机器150多台，并于2014年当选为浙江柯桥汝州商会会长。2015年底，在汝州市委、市政府的号召下，带领汝州籍百余家机绣厂近5000名员工返乡创业。如今的汝绣园已是国内知名返乡创业园，产品远销20多个国家，年销售额上亿元。作为汝州百瑞纺织品有限公司董事长的闫素云还当选为汝州市第八届人大常委会委员、工商联副主席、平顶山市人大代表、汝州市汝绣农民工返乡创业园商会会长。

“2016年回来筹备机绣园时，看到老家村里这么多年也没有啥变化，心里很不是滋味。想想自己虽然有企业，却没有给家乡带来什么变化。正好镇里领导也想让我出来改变村里的落后面貌。所以在8月份，和家人商量后，暂时当上了村委会负责人。”闫素云回忆说。

闫素云带领村两委一班人，决定从改变落后的村容村貌入手。村里没有路灯，2016年农历腊月二十八，闫素云自己垫钱20余万元从郑州拉回来65盏太阳能路灯，组织施工队连夜赶在春节前夕让村民用上了路灯。村里不通自来水，闫素云把自己厂里的水塔拉回来装上。村里修建花园没有砖，闫素云组织工人把自己厂里的砖拉回村里。“那时候全家人都不理解，说我自当上主任，干的都是赔钱赔东西的事儿，我笑笑说，当干部就得有当干部的样子，咱能负担得起。”

就这样，村里装了太阳能路灯，大街小巷墙体涂白美化，修建村部游园，新建和疏通污水管道，建设新的党群服务中心及文化大舞台，建设生态停车场、标准化厕所、标准化卫生室、“崆峒烟雨”文化广场，购置健身器材，组建秧歌队、铜器队及广场舞队，村里发生翻天覆地的变化的背后，是数百万元资金的投入。“有些是我垫的，有些是我跑项目争取过来的。以前没有干村主任不觉得，干了之后才发现干点事儿很难，想把它干好更难。”

村子紧邻道教胜地崆峒山，具有长远眼光的闫素云带领村两委流转土地400余亩，筹建天润生态农业示范园，种植了大叶枣、红叶子、樱桃、海棠和碧桃等绿化树木，以及苹果、桃子、核桃和石榴等果树。记者当日上午在生态园里看到，核桃树已经挂果，迷你型西瓜正进入上市期，青皮李子硕果满枝，林下间作的红薯、花生、辣椒长势喜人。

“闫主任干这三年来，相当于以前村里至少十年以上的发展。我现在在她的厂里上班，一个月能领到工资六七千元，也不用跑到外地打工了。俺村有二十几个人都在厂里上班，没有她哪有今天的好日子了！”在闫素云的机绣厂上班的3组村民王武杰对她夸赞不已。

一个人改变了一个村，一个人的魅力折服了全村人。未来的侧岭庄村，一定会越来越亮丽。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 梁亚波

## 闫素云：企业家回乡当「村官」